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鲁科版（五四制）八年级下册生物章节练习题 

8.1 生物的生殖和发育
一、单选题 
1.家蚕的发育过程为（    ）

A. 受精卵→蚕→蛹→蚕蛾      B. 幼虫→蛹→蚕蛾      

C. 受精卵→蛹→蚕→蚕蛾      D. 幼虫→成虫

2.黄瓜植株上，多半花不会结果。对这种现象的合理解释是（    ）            

A. 因为植株的营养供给不充足，所以只有少数花结果         

B. 不结果的花是因为没有昆虫为它们传粉
C. 黄瓜不属于绿色开花植物，不能形成果实           

D. 正常情况下，能结果的是雌花，不结果的是雄花

3.“劝君莫打三春鸟，儿在巢中盼母归”这句诗体现鸟所处的时期是（    ）            

A. 交配期                          B. 产卵期                          C. 育雏期                             D. 孵化期

4.从花蕊的情况和花着生的情况两方面看，百合花的花是（　　）            

A. 单性花，单生花            B. 两性花，单生花             C. 两性花，花序       D. 单性花，花序

5.如图是鸟卵的结构示意图，下列有关叙述错误的是（ ）
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A. ①可为胚胎发育提供氧气                                 B. ③中含有细胞核，是胚胎发育的场所

C. ⑤为胚胎发育运输营养物质                             D. ⑥⑦都为胚胎发育提供营养物质

6.使嫁接成功的关键是（ ）

A. 要确保接穗的形成层与砧木的韧皮部紧密地结合在一起

B. 要确保接穗的木质部与砧木的形成层紧密地结合在一起

C. 要确保接穗的形成层与砧木的形成层紧密地结合在一起

D. 要确保接穗的韧皮部与砧木的木质部紧密地结合在一起

7.鸟卵钝端有一个气室，它的作用是（　　）

A. 为胚胎发育提供氧气                                        B. 使鸟卵变得相对轻一些

C. 有利于鸟卵的平衡                                           D. 能减缓中央卵黄的振荡

8.植物体可以用组织培养技术来繁殖下一代，优点多，繁殖速度快，不受病虫害的影响，有利于储存运输。进行组织培养的原理是________。    

9.冠县鸭梨闻名全国，梨园的鸭梨主要是靠嫁接繁殖的．有关嫁接的叙述不正确的是（ ）            

A. 嫁接是植物的一种有性繁殖方式                         

B. 嫁接成活的关键是接穗与砧木的形成层紧密结合
C. 嫁接能保持接穗品种的原有特征                         

D. 嫁接能加快植株的开花结果

10.无性繁殖与有性繁殖的本质区别是（）

A. 能否有母体直接产生新个体                            B. 能否进行有丝分裂

C. 能否形成生殖细胞                                            D. 有无两性生殖细胞的形成及结合

11.利用大棚栽培银瓜可以增加产量并延长上市时间，在这种情况下银瓜的传粉方式和传粉媒介分别是（    ）

A. 自花传粉，主要靠昆虫传粉                             B. 异花传粉，主要靠人工授粉

C. 异花传粉，主要靠昆虫传粉                             D. 自花传粉，主要靠风力传粉

12.下图为鸟卵的结构示意图，胚胎是由图中的哪一部分发育而来的（　　）
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A. ①                                      B. ②                                      C. ③                                      D. ⑤

13.一般家鸡的卵需要孵化      天，雏鸡才能破壳而出

A. 15                                      B. 10                                      C. 30                                      D. 21

14.下列与美丽的蝴蝶发育方式不同的昆虫是（  ）            

A. 菜粉蝶                            B. 螳螂                                    C. 家蚕                                     D. 蝇

15. 桃花的主要结构是（   ）

A. 花托                                 B. 花蕊                                   C. 花柄                                     D. 花瓣

二、填空题 
16.在由受精卵发育成新个体的过程中，幼体与成体的的形态结构和生活习性差异很大，这种发育过程称为________。    

17.利用________生殖原理，使植物组织或细胞等快速发育成新植株的生物技术叫做植物的组织培养，具有________、受季节影响小，已得到“脱毒苗”．    

18.根据“观察鸡卵的结构”实验，回答下列问题．
（1）实验中，在观察完鸡蛋的气室后，可用剪刀剪破内卵壳膜，小心地将鸡蛋里的物质倒入________ 里，便可进行后续观察．
（2）鸡蛋里的许多透明胶状物质，是卵白，卵白能为胚胎发育提供所需的________ ．
（3）鸡蛋里的透明胶状物质内有一团黄色球状的胶状物质，是卵黄，卵黄内储存供胚胎发育用的________ ． 
（4）将发育成雏鸡的结构是________ ．从细胞水平看，鸡的胚胎发育与人的胚胎发育类似，胚胎发育过程中都发生了细胞的________ ． 
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19. 鸟类的受精方式是________ ． 蝗虫的变态发育过程经历了受精卵、若虫和成虫三个时期，这种发育属于________ ．     

20. 人、鸟类和大多数昆虫的生殖方式为有性生殖，有性生殖是指由亲代产生的________ 结合形成________ ，再发育成新个体的生殖方式．    

三、解答题 
21.豆天蛾是一种危害大豆的害虫，如图是它的发育过程中四个时期的形态图，请回答： 
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（1）豆天蛾的发育顺序是________→________→________→________（只填序号），这样的发育方式称为________（填“完全变态”或“不完全变态”）发育．

（2）与豆天蛾相比，蝗虫不经过的发育时期是[________]________期（括号内填序号，横线上填发育阶段的名称）．

（3）在其生活史中对大豆危害最大的时期是[________]________期（括号内填序号，横线上填发育阶段的名称）．

四、综合题 
22.下图是花的传粉模式图。
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（1）图A和图B中的花都是________花 。    

（2）图A的传粉方式为________。    

（3）图B的传粉方式为________。         

（4）油菜的传粉方式与________图相同。    

答案部分
单选题

1-5 ADCBC  6-10 CA 植物的全能性AD  11-15 BBDBB
二、填空题

16.【答案】完全变态  

17.【答案】无性生殖；效率高  

18.【答案】培养皿；水分和营养物质；营养物质；胚盘；分裂、分化  

19.【答案】体内受精；不完全变态发育  

20.【答案】生殖细胞；受精卵  

三、解答题

21.【答案】（1）③ ；④ ；② ；① ；完全变态

（2）② ；蛹

（3）④ ；幼虫

四、综合题

22.【答案】（1）两性
（2）自花传粉
（3）异花传粉
（4）B  
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